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Jezyk francuski — formula od roku 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
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Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym skfadat si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego
zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiej¢tnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan
zamknietych), znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢
srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu

egzaminacyjnym.

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajagcy moégt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogoélem 63
ze szkol na wsi -
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 7
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 12
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkol w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 44
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 61
standardowym ze szkot niepublicznych 2
kobiety 46
mezezyzni 17
bez dysleksji rozwojowej 61
z dysleksjg rozwojowg 2

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 45 uczniéw — laureatow i finalistow Olimpiady Jezyka Francuskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwiagzujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

staboslyszacy

nieslyszacy

ogélem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 20
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1

Liczba egzaminatorow™
Liczba obserwatorow™ (§ 143)** -

Liczba . | W przypadku:
uniewaznien § 99 ust. 1

stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez
zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym -
zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisdéw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow® (§ 107)** 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuly” i ,,starej formuly” tacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkdw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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procent zdajgcych
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wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

5

Zdajacy Linba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(tzcrj]ijg’lgg\i\?e Odse?ek**
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow
ogoltem 63 16 100 94 98 84 21 97
w tym:
e 61 16 100 94 98 | 84 22 97
rommojons 2 | - S I S O ' -

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 10 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym:clganla Nume_r Wymagania szczegétowe / Kryteria Wykonqnla
ogolne zadania zadania

(%)

1.1. 87

1.2. 90

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 92

1.4. 78

. 1.5. 94
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 78
%E?r\:wegz' 2.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 79
yeh) 23. | 2.1) Zdajacy okresla glowna mys! tekstu. 87

g. 2.4. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 89
Rozumienie 3.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 81
ze shuchu 3.2. 76
3.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 98

3.4. 76

3.5. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 84

3.6. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 84

4.1. 90

4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 83

4.3, tekstu. 89

I 4.4. 94
Rozumienie 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 75
wypowiedzi 5.2, 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 62
6.1. 84

tj. 6.2. . i L. . . . 75
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 54
tekstow 6.4. 83
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 94

Jacy ] Y
;; 3.6) Zdaj acy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi g;
czesciami tekstu.

7.3. 92

8.1. 70

8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 92

8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83

. 8.4. ortograficznych) [...]. 81
Znajomos¢ 8.5. 87
srodkow 9.1. 84
j¢zykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym zasobem 73
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 63

9.4. ortograficznych) [...]. 87

9.5. 94
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5.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca[...].
I 5.3) Zdajacy przedstawia fakty
Znajomos¢ z przeszlosci i terazniejszosci. treéé 89
_Srodkow 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia
jezykowych z przesztosci.
5.7) Zdajacy przedstawia zalety |[...]
1. r6znych rozwigzan
Tworzenie 5.8) Zdajacy opisuje intencje [...]
wypowiedzi nadzieje i plany na przysztosé.
10.
V. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje | spojnosé
Reagowanie 1 wyjasnienia. i logika 91
na 7.4) Zdajacy proponuje [...]. wypowiedzi
wypowiedzi
. kres $rodko
Wy_powiedi 1. Zdajacy postuguje sic w miare z lif) sroCh ow 87
pisemna rozwinigtym zasobem $rodkow JezyRowy
jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 80
jezykowych
100
90 85 83 31
80
g 70
= 60
s
2 50
=
K 40
30
20
10

rozumienie ze stuchu rozumienie tekstow

pisanych

znajomosc¢ srodkow  wypowiedz pisemna
jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym skladat sic z 29 zadan
zamknietych r6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym
8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze shuichu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan
zamknietych), znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej
odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na
rozumienie ze shuichu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD,
natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos¢ srodkow jezykowych byty
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Znajomos$¢ $rodkow jezykowych byfa sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca
niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktéw (1 punkt
za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych
i znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogolem 54
ze szkot na wsi -
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 7
Zdajacy rozwiazujacy | 2 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 13
zadania w arkuszu ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancOw 34
standardowym ze szkot publicznych 52
ze szkot niepublicznych 2
kobiety 48
mezezyzni 6

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 3 uczniéw — laureatéw i finalistow Olimpiady Jezyka Francuskiego.

Tabela 7. Zdajagcy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera -
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy -
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy 1
nieslyszacy -

ogélem 1
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2015,
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 18
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1

Liczba egzaminatorow™
Liczba obserwatorow? (§ 143)** -

Liczba | w przypadku:
uniewaznien § 99 ust. 1

stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez
zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym -
zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow? (§ 107)** 1
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan -

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuly” i ,,starej formuty” facznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

[EEN
o

procent zdajgcych

O L N W b U1 O N 00 O

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sgrj\((:j?;ﬁg\:\?e
1Y | zdajacyeh | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogoélem 55 8 100 66 68 62 23

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 10 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numgr Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykonqnla
ogolne zadania zadania

(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 61
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 67
. 1.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 65
Rozumienie 2.1 8
V\I(B(Egr\:\;sﬁ)z' ;2 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacije. ;é
2.4. 61
g. 3.1 61
Rozumienie 3.2. . o L. . . : 78
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 59
3.4. 52
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 61
4.1. 89
4.2. . i L . . . 87
| 13, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 30
Rozumienie 44. 63
wypowiedzi | 9-1. 54
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomig¢dzy poszczegdlnymi 67
5.3. czesciami tekstu. 69
tj. 5.4. 78
Rozumienie | 6.1, . L N o . 61
tekstow 6.2, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. ”n
pisanych 6.3. | 3.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 80
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 81
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 78
;; 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw g;
73, JQZkaV;yCh (liksykalnych, gramatycznych, 63
4 ortograficznych) [...]. o
. 8.1 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 3
Z,n AJOmos¢ 8.2 j@zykojxj(/y}::}? (lekf;lf(alnffch,%raymatycznych, 24
srodkow 8.3. ortograficznych) [...]. 50
jezykowych | g4, 17
9.1 39
92 l Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow a1
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, o8
94 ortograficznych) [...]. 23
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwiazaniu.

5.3) Zdajacy przedstawia fakty Zg‘l)dn‘)é.é z 70
z przesztosci i terazniejszo$ci. poleceniem
I 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
S opinie, poglady i uczucia.
Z;?g;::;v):c _5._9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje
tezvkowveh i innych.
Jezylkowy 5.12) Zdajacy stosuje zasady o
konstruowania tekstow o réznym SpOJnose
I1. i logika 73
T . 10 charakterze. o
wo rz_endle_ " | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub Wypowiedzi
wypowiedz nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoS$ci
od sytuacji.
tj. o zakres
Wypowiedz srodkow 60
pisemna 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem | J¢zykowych
$rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawno$é
srodkow 52
jezykowych
100
90
80 74
g 70
= 60
s
2 50
c
3 40
30
20

10

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

rozumienie ze stuchu rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

znajomosc¢ srodkow  wypowiedz pisemna




Jezyk francuski 13

Komentarz

Ze wzgledu na niewielka grupe zdajacych egzamin maturalny z jezyka francuskiego
w wojewodztwie wielkopolskim, analize wynikéw omowiono w kontek$cie populacji
wszystkich os0b przystepujacych do tego egzaminu w kraju.

Poziom podstawowy

Analiza wynikow pokazuje, ze zdajacy egzamin z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym
najlepiej poradzili sobie z umiejetnoscia tworzenia wypowiedzi pisemnych (Sredni wynik 86%).
Zdajacy wykazali si¢ dobrym opanowaniem umiej¢tnosci rozumienia ze stuchu (Sredni wynik 84%)
oraz rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik 82%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik 77%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogolne rozumienie tekstu (okreslanie gtdéwnej mysli tekstu, intencji nadawcy i kontekstu wypowiedzi):
sredni wynik uzyskany w zadaniu 2. to 85%. W zadaniach 3.1. i 3.5. zdajacy nie mieli klopotow
z okresleniem kontekstu wypowiedzi i uzyskali odpowiednio 82% i 87%. Trudniejsze okazaly si¢
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych informacji.

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 1., w ktorym jest zarowno najtatwiejsze jak i najtrudniejsze zadanie,
sprawdzajace t¢ wlasnie umiejetnosé. W zadaniu 1.5. 94% zdajacych nie mialo problemoéow
ze wskazaniem poprawnej odpowiedzi, tj. informacji, czy Paul zechce zosta¢ cztonkiem klubu
czytelniczego, taczac bez trudu wyrazenia synonimiczne Paul voudrait devenir membre du club.
Ze zdania z « j ’aimerais bien minscrire, MOi aussi » z nagrania.

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 1.4.

1.4. | Les membres du club font des voyages ensemble. V @

Transkrypcja (fragment):
Paul : Et qu’est-ce que tu lis en ce moment ?
Anne : « lls ont fait le tour du monde. » Ce sont des récits de voyages.

67% zdajacych prawidtowo rozwigzalo to zadanie. Pozostali zdajacy blednie okreslili zdanie 1.4.
jako prawdziwe. Stowa zwigzane z podrézowaniem le tour du monde i voyages, uzyte w nagraniu,
W zadnym stopniu nie odnosily si¢ do podrozy, ktore czionkowie klubu czytelniczego mogliby
odbywac¢ razem. Chodzito bowiem o tytut ksiazki czytanej przez Anne: ,,/ls ont fait le tour du monde”
oraz jego wyjasnienie Ce sont des récits de voyages.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w obszarze rozumienia ze shuchu, zadania
sprawdzajace ogdlne rozumienie tekstu okazaly si¢ znacznie tatwiejsze niz zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji. W zadaniu 4. zdajacy dobrze poradzili
sobie z okresleniem gtownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu. Sredni wynik uzyskany w tym
zadaniu to 90%. W zadaniu 5.2., w ktorym zdajacy mieli okresli¢ intencje autora 93% zdajacych
udzielilo poprawnej odpowiedzi, a w zadaniu 6.5., sprawdzajacym t¢ sama umiejetnosé, 96%
zdajacych prawidtowo wskazato odpowiedz D., uznajgc, ze autor tekstu chciat przedstawi¢ model
samochodu, ktory przeszedt do legendy.

Najwigcej trudnos$ci sprawily zdajacym zadania sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania
okreslonych informacji. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania 5.3. 1 6.3. Kazde z tych zadan rozwiazato
poprawnie tylko 59% zdajacych. W zadaniu 5.3. nalezato wskaza¢, co podréznik Phileas Fogg robit
podczas jazdy pociagiem.

5.3. Dans le train, Phileas Fogg
pouvait s’acheter un livre.
B. était installé sur une passerelle.
C. devait restait dans son compartiment.
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Tekst 3.:

Le wagon occupé par Phileas Fogg était une sorte de long omnibus. A I’intérieur, pas de
compartiments : deux files de si¢ges disposés de chaque c6té et au milieu un passage conduisant
aux cabinets de toilette. Sur toute la longueur du train, les voitures communiquaient entre elles par
des passerelles sur lesquelles circulaient des marchands de livres et de journaux. Les voyageurs
pouvaient passer d’un bout a l’autre du train qui contenait des wagons-salons, des wagons-
terrasses, des wagons-restaurants et des wagons a cafés. Il n’y manquait que des wagons-théatres.
Mais il y en aura un jour.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz A. nalezalo skojarzy¢ wyrazenie s’acheter un livre
z fragmentem tekstu marchands de livres et de journaux. Czg¢s¢ zdajacych, sugerujac si¢ wyrazeniem,
passerelle powtarzajacym si¢ w tekscie oraz w zadaniu, wybrata odpowiedz B. Zdajacy, ktérzy
wskazali odpowiedz C. najprawdopodobniej zatozyli, ze przebywanie w przedziale pociagu jest
typowym sposobem spedzania podrozy.

W zadaniu 6.3., na pytanie dlaczego zaprzestano produkcji stynnego samochodu 2CV, ponad 20%
zdajacych zasugerowalo si¢ naturalng, wydawac by si¢ moglo, przyczyna rezygnacji z produkcji
samochodu — ze wzgledu na duze zuzycie paliwa — (car elle consommait trop d’essence). Tymczasem
nalezato wybra¢ odpowiedz D. (car elle intéressait beaucoup moins les clients), odnoszac si¢
do informacji zawartej w tek$cie — samochdd 2CV nie byt atrakcyjny dla kupujacych, biorac pod
uwage bezpieczenstwo i ochrong srodowiska:

Fragment tekstu:

A partir de 1980, les questions de pollution et de sécurité routiére deviennent de plus en plus
importantes, ce qui fait de la 2 CV un choix moins attractif. En 1988, la fabrication de la 2 CV en
France est officiellement terminée, aprés plus de 40 ans sur les routes.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych na poziomie podstawowym po pierwszy raz pojawito si¢
zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkow pomigdzy poszczegdlnymi cze$ciami
tekstu (Zadanie 7.) Zadaniem zdajacych bylo uzupehienie luk w teks$cie odpowiednimi zdaniami,
w taki sposob aby powstat spojny i logiczny tekst. Zadanie to nie sprawilo trudnosci tegorocznym
maturzystom (Sredni wynik 89%).

Za zadania w obszarze stosowania $rodkow jezykowych zdajacy osiagneli $sredni wynik 77%.
Zadanie 8., polegajace na uzupehieniu luk w tek$cie odpowiednimi wyrazami, byto dla zdajacych
nieco latwiejsze (Sredni wynik 79%) niz zadanie 9. (§redni wynik 76%).

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 8.2., sprawdzajacym uzycie zaimka wzglednego
Prawidtowa odpowiedz B. wybrato 92% zdajacych. Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 8.1.,
w ktorym nalezato wykaza¢ si¢ znajomoscig stownictwa.

Paul Dujardin voulait étre un bon mari. Alors, quand sa femme lui a fait remarquer qu’il ne
8.1. pas assez aux tdches ménagéres, ’homme a voulu 1’aider en repassant du linge alors que
madame était au travail.

8.1.
A. repassait

participait

C. s’occupait

Zadanie to poprawnie rozwigzato 64% zdajacych. Wskazoéwka do prawidlowego rozwigzania tego
zadania byt przyimek a wystepujacy bezposrednio po luce (w tek$cie wystapit on w postaci rodzajnika
Sciggnietego aux). Tylko czasownik participer taczy si¢ z tym przyimkiem (... qu’il ne participait pas
assez aux tdches ménageres, ...). Cz¢$¢ zdajacych udzielita btednej odpowiedzi, sugerujgc si¢ zapewne
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faktem, ze czasownik repasser miesci si¢ w obrebie czasownikow zwigzanych z czynno$ciami
domowymi, a czasownik s’occuper jest na tyle ogélny, ze rowniez mogtby pasowac¢ do kontekstu
zdania, zapominajac, ze ten czasownik taczy si¢ z przyimkiem de.

Wigkszym wyzwaniem dla zdajacych okazato si¢ zadanie 9., polegajace na uzupetieniu luk w obu
podanych zdaniach tym samym stowem (set leksykalny). Ten typ zadania pojawit si¢ po raz pierwszy
na poziomie podstawowym.

Najlepszy wynik (89%) zdajacy uzyskali za zadanie 9.4., co pozwala stwierdzi¢, ze zdajacy dobrze
opanowali wyrazenia z czasownikiem faire, zaréwno te odnoszace si¢ do czynnosci/zaje¢ domowych
— faire la lessive, jak i te zwigzane z opisem pogody — faire beau.

Natomiast zadanie 9.3. okazato si¢ dla zdajacych najtrudniejsze w tym obszarze.

9.3.
Mon chien est tout noir, mais sa est blanche.
Elle fait la devant la porte du magasin fermé.
A. patte
B. garde
gueue

Prawidlowa odpowiedz C. wskazato 59% zdajacych. Wybierajac odpowiedz A. kierowali si¢ oni
prawdopodobnie prze$wiadczeniem, ze stowo patte logicznie tgczy si¢ ze stowem chien. Ci, ktorzy
wybrali odpowiedz B. wskazali na stowo garde, pasujace tylko do drugiego zdania. Umkneta
im zapewne informacja o tym, ze wybrane stowo musi prawidtowo uzupetnia¢ zardwno pierwsze jak
i drugie zdanie.

Zgodnie z nowg formutg egzaminu maturalnego na poziomie podstawowym jest jedno zadanie
otwarte rozszerzonej odpowiedzi. W zadaniu 10. zdajacy uzyskali sredni wynik 86%. W obszarze
tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy nie mieli problemow z komunikatywnym przekazaniem
informacji z polecenia (90%), tj. przedstawieniem wydarzenia, ktore spowodowato podjecie decyzji
wynajecia mieszkania, opisem tego mieszkania, wymienieniem zalet wspolnego wynajmowania
mieszkania i1 zachgceniem przyjaciela do odwiedzin w nowym mieszkaniu. Wysoki wynik zdajacy
uzyskali rowniez w kryterium spojnosci tekstu (93%). Nizszy wynik odnotowano za zakres §rodkow
jezykowych (80%) oraz poprawno$¢ srodkow jezykowych (78%).

Poziom rozszerzony

W przypadku egzaminu na poziomie rozszerzonym najlatwiejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik 70%). Nieco trudniejsze byly zadania
sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia ze shuchu (Sredni wynik 65%). Zdajacy stabo opanowali
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik 57%). Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik 41%).

W obszarze rozumienia ze stluchu zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie z umiejetnoscia ogolnego
rozumienia tekstu. W zadaniach 1.1. i 3.5., sprawdzajacych umiej¢tnos¢ okreslania gtdéwnej mysli
stuchanego tekstu zdajacy uzyskali ten sam $redni wynik 62%. W zadaniu 1.2., sprawdzajagcym
umiejetnos$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi, $redni wynik wyniost 64%.

Podobnie jak na poziomie podstawowym, najwigcej trudno$ci sprawily zdajacym zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych informacji. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie
2.4., w ktorym nalezalo dopasowac¢ zdanie zawierajace szczegdtows informacje do jednej z czterech
wypowiedzi. Poprawnie wykonato je 51% zdajacych.
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Transkrypcja:

Je suis partie vers six heures. Météo France annongait pour la soirée de fortes chutes de neige,
mais il n’y avait rien. Et puis, j’ai vu les premiers flocons tomber du ciel. lls avaient donc raison
a Météo France ? Une demi-heure aprés, les premiers bouchons se sont formés sur [’autoroute.
Je me suis trouvée coincée... C’était un peu dréole au début. Mais les heures passaient, il faisait
déja sombre... Il fallait donc que je me prépare psychologiquement a passer plusieurs heures dans
ma voiture. J'ai été obligée d’éteindre le moteur. Du coup, je n’avais plus le chauffage. Mais
le pire, c’est que personne ne nous disait rien.

Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi A. La nuit sera longue pour moi. nalezalo zrozumie¢
informacj¢ o koniecznos$ci spedzenia wielu godzin w samochodzie (podkreslenia w tekscie). Wielu
zdajacych btednie wybrato odpowiedZz D. Tout le monde a réussi a se sauver., prawdopodobnie
»dopowiadajac” w ten sposob szczesliwe zakonczenie bardzo trudnej sytuacji drogowej opisanej przez
kobiete. Zaktadali by¢ moze, ze skoro kobieta juz o tym opowiada, to wszystko musiato si¢ dobrze
skonczy¢ dla uczestnikow. Tym niemniej, w jej wypowiedzi nie ma informacji na ten temat.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi ogdlne rozumienie tekstu, np. w zadaniu 7.3. sprawdzajgcym umiejetno$¢ okreslania
glownej mysli tekstu maturzy$ci uzyskali sredni wynik 73%. Zblizony wynik (72%) uzyskali
W zadaniu 6.3. sprawdzajacym umiejetno$¢ oddzielania faktow od opinii. Najtrudniejszym okazato sie
dla =zdajacych =zadanie 5. sprawdzajace umiejgtnos¢é rozpoznawania zwiazkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czesciami tekstu. Najwiecej trudnosci sprawito uzupetnienie luki 5.1.

Tekst (fragment):

D’apres la légende, Ernest, un jeune pianiste, a eu le visage brilé dans l'incendie du conservatoire
de la rue Le Peletier. Sa fiancée, une ballerine du conservatoire, y a alors perdu la vie.
5.1. _B_Illy a séjourné jusqu’a sa mort, a proximité du lac d’eau présent sous [’édifice et servant
de réserve d’eau en cas d’incendie.

Poprawng odpowiedZ B. Inconsolable et défiguré, il a trouvé refuge dans les souterrains de
[’Opéra Garnier, alors en pleine construction wybrato 57% zdajacych. We fragmencie tekstu
poprzedzajacym luke, jest mowa o mtodym pianiscie, a wigc zaimek il, rozpoczynajacy zdanie B,
odnosi si¢ witasnie do niego. Ten sam zaimek rozpoczyna zdanie nastgpujace po luce. Poza tym,
pojawia si¢ zaimek Y, zastgpujacy wyrazenie dans les souterrains de I'Opéra Garnier, ktore wystapito
w zdaniu B. Ponadto nalezato potaczy¢ logicznie wyrazenia a trouvé refuge W zdaniu B. i a séjourné z
tekstu. 33% zdajacych bigdnie wybrato, jako uzupetnienie luki, zdanie A. Elle serait devenue sa
protegée et il lui aurait donné des cours de chant, en se faisant passer pour [’Ange de la musique.,
sugerujgc si¢ prawdopodobnie zwigzkiem gramatycznym, dzigki relacji stow sa fiancée — elle.
Ci, ktorzy wybrali te odpowiedz nie zwrdcili uwagi na to, ze wykonanie tego zadania wymagato nie
tylko przenalizowania zwigzkéw gramatycznych, ale takze dostrzezenia zwiazkéw logicznych.
Wstawienie zdania A. w lukg 5.1. zaburzato spdjnos¢ i logike tekstu.

Podobnie jak na poziomie podstawowym, zdajacy mieli problem z wyszukiwaniem okre§lonych
informacji w tek$cie pisanym. Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 6.2., ktore prawidtowo rozwigzato
62 % zdajacych.

6.2. Le professeur a demandé a Aristote et a Péricles de/d’
A. ne pas perdre courage.
B. échanger leurs cravates.
C. ne plus :
s asseoir ensemble prés du tableau.
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Fragment tekstu :
Une fois trouvée la certitude, il leur a demandé leurs prénoms, ce qui

[.]

Le jour suivant, Aristote est venu avec une cravate rouge, tandis que celle de Péricles était verte.
Zizi les a installés au tout premier rang, cote a cote, devant le tableau. Ainsi différenciés par
la couleur, les jumeaux 7 ’ont pas perdu courage. De temps a autre — et souvent deux fois dans
la journée — ils échangeaient leurs prénoms et leurs cravates /... /.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz D. nalezalo skojarzy¢ to zdanie z podkreslonym fragmentem
tekstu, odnoszacym si¢ do tego o co profesor poprosit ucznidéw. Atrakcyjna dla zdajacych byla
odpowiedz C., ktéra jest przyktadem typowej reakcji nauczyciela na uspokojenie niesfornych uczniéw
i odnosi si¢ do doswiadczen zdajacych. W zwigzku z tym byla ona czgsto przez nich wybierana.
Odpowiedz ta jednak nie jest poprawna, gdyz nie wynika z tekstu. Ponadto w odpowiedziach A. B.
i C. wystgpowaly identyczne wyrazenia jak w tekscie, co mogto mie¢ wplyw na wybor biednej
odpowiedzi.

Zadanie 4. réwniez sprawdzajace umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informacji w tekscie
pisanym, ale przy zastosowaniu innej techniki — na dobieranie — wypadto znacznie lepiej niz zadania
wielokrotnego wyboru. Zadanie to jest nowym typem zadania na poziomie rozszerzonym, tym
bardziej nalezy pokresli¢ fakt, ze nie sprawilo ono ktopotu zdajacym. Szczegdlnie dobrze zdajacy
poradzili sobie z zadaniami 4.1. i 4.2., ktore poprawnie rozwigzato po 82% zdajacych. Zdajacy bez
trudu potaczyli wyrazenie: position du joueur znajdujace si¢ w zadaniu 4.1. z fragmentem tekstu B.:
les « pieds tanqués », ¢ est-a-dire les pieds ancrés au sol. Klopotu nie sprawito im rowniez polaczenie
zdania 4.2.: Le jeu de pétanque a transformé les places en lieux de rencontre z fragmentem tekstu C.:
C’est convivial (...). La pétanque est une facon de se réapproprier l’espace public.

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym, najwieksza trudno$¢ sprawito
maturzystom Zadanie 8. sprawdzajace znajomos$¢ s$rodkow jezykowych. Zadanie polegato na
uzupetnieniu luk w tek$cie wyrazami umieszczonymi w ramce. Wybrany wyraz nalezato
przeksztalcié, tak aby powstat spojny i logiczny tekst. Sredni wynik uzyskany w tym zadaniu to 30%.
Najtrudniejsze zadanie 8.4. poprawnie rozwigzato jedynie 17% zdajgcych.

Tekst (fragment):
[...] il propose deux formules adaptées a divers profils d’utilisateurs, une gratuite et une
8.4.

Wybér wyrazu z ramki na ogo6t nie stanowil problemu. Najczestszym bledem bylo natomiast
tworzenie od bezokolicznika payer imiestowu biernego payée, a nie czynnego payante.

Zadanie 8.2. rowniez sprawilo duzg trudnos¢ zdajacym. Poprawnie uzupetnito luke 23% zdajacych.

Tekst (fragment):
Un outil 8.2. spécialement a cet effet est a la disposition du blogueur.

W przypadku tego zadania, podstawowa trudnoscia bylo wiasciwe zapisanie utworzonego
imieslowu. Zdajgcy najczesciej opuszczali akcent nad ostatnim €, piszac crée, co zmieniato, imiestow
créé (prawidtowa odpowiedz) na forme czasu terazniejszego czasownika créer (1. lub 3. osoba I. poj.).
Ten przyktad pokazuje jak duze znaczenie ma akcent w jezyku francuskim. Jego brak calkowicie
zmienil forme¢ gramatyczng wyrazu.

W zadaniu 9., ktére polegalo na uzupelieniu zdan podanymi w nawiasach wyrazami
w odpowiedniej formie, najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 9.3. Poprawnie wykonato je 29%
zdajacych.



18 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2015

9.3. lls (se mettre / route) ce matin et ils sont déja sur
place.

Oprocz przeksztalcenia bezokolicznika se mettre na forme 3. osoby czasu passé composé, zdajacy
musiat doda¢ po czasowniku przyimek en, poniewaz wymagata tego konstrukcja wyrazenia (Se mettre
en route). Zdajacy popehiali btad, uzywajac innego czasu, np. imparfait, jednak, z dalszego ciagu
zdania wynika, Ze czynno$¢ zostala zakonczona i nalezy uzy¢ czasu dokonanego. Innym czesto
popetianym btgdem byt wybor niewlasciwego przyimka.

W zadaniu otwartej rozszerzonej odpowiedzi uzyskany wynik 60% w kryterium zgodnosci
z poleceniem dowodzi, ze zrealizowanie wszystkich elementéw tresci i formy okazato sie jednak
sporym wyzwaniem dla maturzystow i wskazuje na pewne braki w umiejetno$ci argumentowania.
Jeszcze nizszy wynik uzyskany przez zdajacych w kryterium zakresu $rodkow jezykowych (54%)
pokazuje, ze stosowali oni gléwnie slownictwo i struktury o wysokim stopniu pospolitosci.
Ograniczona znajomo$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych sprawialy, ze zdajacy
mieli klopoty z precyzyjnym wyrazeniem mys$li. Najmniej punktow zdajacy uzyskali w kryterium
poprawnosci jezykowej ($redni wynik 49%). Popehniali liczne bledy jezykowe, ortograficzne
i interpunkcyjne, ktore niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaty komunikatywno$¢ wypowiedzi.
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»Pod lupa” — teza w rozprawce opiniujgcej

Na poziomie rozszerzonym, zadanie 10. polega na napisaniu tekstu argumentacyjnego w formie
rozprawki, artykutu lub listu. Najczesciej wybierang formg przez zdajacych jest rozprawka. Ci, ktorzy
zdecyduja si¢ napisa¢ rozprawke, powinni pamigtaé, ze ta forma wypowiedzi pisemnej posiada
okreslony schemat kompozycyjny, ktérego nalezy przestrzegac.

Rozprawka musi zawierac:
1. Wstep

2. Rozwinigcie

3. Podsumowanie

Warunkiem koniecznym do napisania dobrej rozprawki jest uwazne przeczytanie tematu oraz
przeanalizowanie jego elementow. Zapowiedzia dobrze przemyslanej i prawidlowo napisanej
rozprawki jest teza zawarta we wstegpie, zgodna z tematem i zapowiadajgca zawartos¢ tresciowa
wypowiedzi.

Temat tegorocznej rozprawki brzmiat:

Reklamy adresowane do dzieci budzq kontrowersje. } . glowka”

Napisz rozprawke, w ktorej wyrazisz swgz’q opinig na ten temat, biorgc pod uwage

aspekty

Zadaniem maturzysty bylo wiec napisanie rozprawki opiniujacej. W rozprawce tego typu zdajacy
powinien zawrze¢ w tezie wlasng opinie¢ dotyczaca problemu okreslonego w temacie wypowiedzi.
Prawidtowo sformutowana teza powinna zawiera¢ odniesienie si¢ do ,,gtowki tematu” tzn. do reklam
adresowanych do dzieci oraz zaprezentowanie wtasnego stanowiska w tej kwestii. Zdajacy mogh
zgodzi¢ si¢ ze stwierdzeniem zawartym w temacie pracy lub nie zgodzi¢ z przytoczonym w temacie
pogladem. Dopuszczalne jest rowniez wyrazenie bardziej neutralnej opinii: zdajacy nie opowiada si¢
ani na ,tak” ani na ,nie”. W tezie zdajacy moégl uwzgledni¢ wymienione w temacie aspekty
ekonomiczny i zdrowotny (elementy tematu), ale nie byto to konieczne.

Ponizej zamieszczone sa przyktady poprawnie sformutowanych tez:

Przyktad 1.
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Przyktad 2.

Przyktad 1. ilustruje najczgéciej wyrazany przez zdajacych negatywny stosunek do reklam
przeznaczonych dla dzieci. Niektorzy zdajacy dostrzegali pozytywne aspekty tego typu reklam
(Przyktad 2.) i wyrazali opini¢, ze reklamy adresowane do dzieci majg wiele zalet, zapowiadajac
analiz¢ dobrych stron takich reklam.

W Przyktadzie 3. zdajacy uwzglednit w tezie rowniez aspekty wymienione w temacie.
Przyktad 3.

Autor powyzszego wstepu nie opowiedziat si¢ ani za, ani przeciw reklamom adresowanym
do dzieci i uzasadnit swoje stanowisko, odnoszac sie¢ do obu aspektow zawartych w temacie.
W stosunku do jednego z nich (ekonomicznego) wyrazil stanowisko pozytywne, a w stosunku
do drugiego (aspekt zdrowotny) negatywne.

Analiza wypowiedzi pisemnych dowodzi, ze cz¢s¢ zdajacych miata problemy ze sformutowaniem
tezy. Czestym bledem popetnianym przez zdajacych byt brak wyrazonej w tezie wlasnej opinii.
Ograniczali si¢ np. do przepisania tematu, tzn. stwierdzenia, ze coraz wigcej reklam adresowanych jest
do dzieci, i ze sa one kontrowersyjne.
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Przyktad 4.

....... o@a %&OE&@JWK%%/\-&-%M

\

et £.2200 ma ek, X

W powyzszym wstepie zdajacy odnosi si¢ krytycznie do wplywu reklam na zdrowie dzieci.
Nastgpnie pisze o tym, ze nalezy rowniez wzia¢ pod uwage aspekt ekonomiczny, ale nie precyzuje,
jaka jest jego opinia na temat reklam adresowanych do dzieci. Nie ocenia, czy z ekonomicznego
punktu widzenia reklamy adresowane do dzieci trzeba uzna¢ za zjawisko pozytywne czy negatywne.

Innym btgedem popetnianym przez zdajacych byto prezentowanie cudzej opinii na temat reklam
adresowanych do dzieci, np. opinii psychologéw lub opinii czedci spoteczenstwa. Tymczasem
w temacie uzyte zostato sformutowanie ,,Wyrazisz swojq opinie na ten temat”.

Przyktad 5.

Zdajacy nie wyrazil w tezie wlasnej opinii, ale przedstawil opini¢ innych, piszac: Beaucoup
de monde pensent que...

Doktadne, nawet kilkakrotne, przeczytanie tematu i przeanalizowanie go, pozwala unikna¢ btedow.
Niektorzy zdajacy zasugerowali si¢ tylko stowem reklama wystepujacym w temacie i w swoich
wypowiedziach odbiegli od tematu, koncentrujac si¢ np. na wszechobecno$ci reklamy w zyciu
codziennym, na nieograniczonej inwencji tworcéw reklam, na szkodliwym wplywie ogladania
telewizji na zdrowie dzieci, na ogladaniu telewizji i reklam ogolnie (Przyklad 6.), nie odnoszac si¢
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w zadnym stopniu do reklam adresowanych do dzieci, a jest to przeciez sedno tematu tegorocznej
rozprawki.

Przyktad 6.

Bledy jezykowe, wynikajace z ograniczonej znajomos$ci leksyki, zaburzaly niejednokrotnie
komunikatywno$¢ wypowiedzi pisemnej. Niektorzy zdajacy zastgpowali kluczowe stowo publicité
sfowem majacym inne znaczenie w jezyku francuskim, np. annonce lub publicitaire, Iub stowem
niezrozumialym w tym jezyku, np. commerciel, advertissement, advert. Teza, w ktorej wystepuje inne
stowo niz publicité lub spots publicitaires jest nieczytelna, nie wiadomo czego rozprawka bedzie
dotyczyta.

Reasumujgc, mozna stwierdzi¢, ze sa zdajacy, ktéorzy majg problem z prawidlowym
sformutowaniem tezy w rozprawce opiniujacej. Nierzadko traktuja temat zbyt ogdlnie, nie precyzujac
wystarczajaco swoich mysli, odbiegajg zanadto od tematu rozprawki. Nalezy uczuli¢ maturzystow,
ze opinia zdajacego musi by¢ tak sformutowana, aby egzaminator nie mial watpliwosci, jakie jest
stanowisko piszacego w danej sprawie, czy jest on za czy przeciw danemu rozwigzaniu / pomystowi.
Zdajacy nie musi rozpatrywaé¢ argumentow za i przeciw w kazdym z aspektow podanych w temacie,
jest to jedna z mozliwych opcji. Zdajacy musi by¢ przede wszystkim konsekwentny w tym, co pisze
W pracy, tzn. rozwiniecie rozprawki musi by¢ zgodne z postawiong przez niego tezg.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych

wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

Wyniki wyboréw uczniéw w zadaniach zamknigtych pokazuja, ze zdajacy bardzo czgsto udzielajg
odpowiedzi, sugerujac si¢ pojedynczymi slowami wystepujacymi w tekstach. Istotne jest
zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegdlne stowa sg uzyte, i ich powiazanie
z opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika nie powinno polegac jedynie
na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytywanie poprawnych odpowiedzi. Dobrg praktyka jest
wymaganie od uczniéw, aby potrafili uzasadni¢ zaréwno wybor opcji wlasciwej, jak i powody
odrzucenia opcji, ktore sa dystraktorami w zadaniu. Dzigki temu bardziej $wiadomie beda
wybiera¢ odpowiedzi na egzaminie.

Zadania sprawdzajace znajomo$¢ S$rodkoéw jezykowych przysporzyty najwiecej klopotow
tegorocznym maturzystom. Nieznajomos¢ podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych lub
ograniczony zaséb stlownictwa moze wplywac nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow
w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$é stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale
bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby
punktoéw za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia niewtasciwego
czasu gramatycznego lub stowa). Co wigcej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bledne
rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajacej rozumienie stuchanych oraz pisanych tekstow,
poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utrudnia lub uniemozliwia
zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych do rozwigzania zadania. Nalezy zwréoci¢é uwage
na specyfike jezyka francuskiego, ktéra powoduje, ze opuszczenie lub niepotrzebne dodanie
akcentu zmienia kategori¢ gramatyczng i/lub znaczenie stowa. Totez wskazane byloby ¢wiczenie
i utrwalanie pisowni wyrazow francuskich.

Nowa forma rozprawki, rozprawka opiniujaca, okazata si¢ duzym wyzwaniem dla zdajacych.
Przed przystgpieniem do napisania wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wnikliwie
przeanalizowa¢ polecenie i starannie zaplanowaé¢ swoja wypowiedz: okresli¢ problem zawarty
w temacie, sformutowac teze bedgcag whasnym stanowiskiem wobec problemu i wyselekcjonowaé
najwazniejsze argumenty na poparcie swojego stanowiska. Konstruujac swoja wypowiedz zdajacy
musi zachowa¢ pelnag konsekwencje w swojej pracy: wstep musi zawieraC postawiong teze,
rozwiniecie musi by¢ zgodne z postawiong tezg. Zdajacy musi W nim szczegdétowo omowié
elementy kluczowe z polecenia. Warto wigc ¢wiczy¢ z uczniami pisanie roznych form rozprawek
i wymagac¢ od nich konsekwentnego prezentowania argumentow.
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Jezyk francuski — formula do roku 2014

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 35 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w trzech obszarach:
rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknietych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknigtych)
i tworzenia wypowiedzi pisemne;j (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu byly oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym.

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamknigete oraz 5 i 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogélem 20
z licedw ogolnoksztatcacych 4
z licedw profilowanych -
z technikow 16
z liced6w uzupetniajacych -
z technikdw uzupelniajacych -
ze szkot na wsi -

Zdajacy rozwiazwjacy | ;e s7k6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 7

zgjnzn;?d\évvs;ﬁtlszu ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 11
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2
ze szko6t publicznych 20
ze szkot niepublicznych -
kobiety 17
mezczyzni 3
bez dysleksji rozwojowej 20
z dysleksja rozwojowa -

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
W wojewodztwie wielkopolskim nie byto laureatow i finalistow Olimpiady Jezyka Francuskiego.

Tabela 12. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera -

Zdajacy rozwiazujacy stabowidzacy
zadania w arkuszach niewidomi :
dostosowanych

stabostyszacy -

nieslyszacy -

ogolem -
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Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
$wiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzalo$ci we wezesniejszych latach,
aw 2015 r. przystagpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego.

3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2015,
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 7
Liczba zespotow egzaminatoréw™ 1
Liczba egzaminatorow™ 2
Liczba obserwatorow® (§ 143)** -
Liczba w przypadku:

uniewaznien® | § 99 ust. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadah przez i

zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym -
zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisoéw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow® (§ 107) -

* Dane dotycza obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuly” i ,,starej formuty” facznie.

3 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkdw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

16

14

12

10

~ O

procent zdajgcych

Wykres 5. Rozktad wynikéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 14. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%)

Maksimum
(%)

Mediana
(%)

Modalna
(%)

Srednia
(%0)

Odchylenie
standardowe
(%)

Odsetek
sukcesow**

ogolem

20

31

96

47

64

52

17

100

w tym:

z liceow
ogolnoksztatcacych

100

z liceow
profilowanych

Z technikow

16

31

96

45

36; 46;
64

48

16

100

z licedw
uzupehiajacych

z technikow
uzupehiajacych

bez dysleksji
rozwojowej

20

31

96

47

64

52

17

100

z dysleksja
roZwojowa

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 10 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
*** Stan na 30 czerwca 2015 r. Po egzaminie poprawkowym (w sierpniu) ogélny odsetek sukceséw wyniost 87%.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 15. Poziom wykonania zadan

Poziom
Obszar Numer wykonania

standardoéw | zadania Standard zadania
(%)
1.1. 40
12 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okre$lone informacje 45
1.3. (1. 1c). 75
1.4. 70
1.5. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu (1. 1 a). 60
2.1. 30
. 2.2. 10
ZReO:;JuTlllime 2.3. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (11. 1 a). 25
2.4, 55
2.5. 55
3.1. 100
gz Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 1 d). ;1(5)
3.4. 30
3.5. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu (11. 1 a). 40
4.1. 20
4.2. 35
4.3. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okres$lone informacje 85
4.4, (1. 2 c). 60
4.5. 30
4.6. 35
4.7. Zdajacy okresla kontekst komunikacyjny (11. 2 g). 55
5.1. 45
o 5.2. 30
Rozumienie 53 45
tekstu 54 Zdajacy okresla gtdéwna mysl poszczegdlnych czesci tekstu 25

Czytanego — (1. 2 b).

5.5. 50
5.6. 40
5.7. 55
6.1. 85
6.2. 25
6.3. Zdajacy selekcjonuje informacije (11. 2 d). 70
6.4. 80
6.5. 25
6.6. Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu (I1. 2 a). 65
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Wypowiedz
pisemna

Zadanie 7.
inf.1. 65
inf.2. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 95
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 85
inf.4. 40
poprawno$¢ | Zdajacy poprawnie stosuje Srodki leksykalno- 35
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 ).
Zadanie 8.
inf.1. Zdajacy relacjonuje wydarzenia (111. 2 b). 65
inf.2. Zdajacy opisuje miejsca (1. 2 a). 98
inf3 Zdajacy przedstawia i uzasadnia wlasne opinie 63
— (1. 2 d.
inf.4. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 83
informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b).
forma Zdajacy wypowiada si¢ w okreslonej formie 85
z zachowaniem podanego limitu stow (l11. 2 f).
bogactwo | Zdajacy zna proste struktury leksykalno-gramatyczne 50
jezykowe | umozliwiajace formulowanie wypowiedzi (1. 1).
poprawnos¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno- 25

jezykowa

gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 e).
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z dwoch czgsci, ktore
zawieraly w sumie 30 zadan zamknigtych r6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz zadan
na dobieranie) oraz 11 zadan otwartych, w tym 10 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia shuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych),
rozumienia pisanego tekstu (9 zadan zamknietych), rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych (6 zadan zamknietych i 10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu oraz rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych byty oparte na tekstach oryginalnych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych bylo sprawdzane przy pomocy zadan w formie krotkich tekstow Iub niepowigzanych ze soba
zdan.

Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte w obszarach rozumienia stuchanego i pisanego tekstu, 0,5 punktu za kazde zadanie zamknigte
i otwarte w obszarach rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz 18 punktow
za Wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 16. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogotem 1
z licedw ogolnoksztatcacych -
z licedbw profilowanych -
z technikow 1
z licedw uzupekniajacych -
z technikdw uzupetniajacych -

Zdajacy rozwigzujacy ze szkot na wsi -

zadania w arkuszu - - -

standardowym ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow -

ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow -

ze szkot publicznych 1
ze szkol niepublicznych -
kobiety 1
mezezyzni -

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

W wojewodztwie wielkopolskim nie byto laureatow i finalistow Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

Tabela 17. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera -

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych

stabostyszacy -

niestyszacy -

ogolem -
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Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktoérzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzalo$ci we wczesniejszych latach,
aw 2015 r. przystgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z jezyka francuskiego jako nowego przedmiotu.

3. Przebieg egzaminu

Tabela 18. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2015 .
Czg$¢ 1: 120 minut
Cze$¢ 1I: 70 minut

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 1
Liczba zespotow egzaminatoréw™ 1
Liczba egzaminatorow™ 2
Liczba obserwatorow” (§ 143) -
Liczba w przypadku:

uniewaznien’ § 99 ust. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadah
przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu
czesci egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym -
zdajacym

§ 99 ust. 2 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow* (§ 107)** -

* Dane dotycza obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkdw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

0

wynik procentowy

Wykres 6. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 19. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Odchylenie
standardowe
(%)

Srednia
(%)

90

(%)

Maksimum | Mediana | Modalna
(%) (%)

Minimum
(%)

Liczba
zdajacych

Zdajacy

ogotem
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Poziom wykonania zadan

Tabela 20. Poziom wykonania zadan

Obszar Numer Poziom
, . Standard wykonania
standardow zadania .
zadania (%)
1.1. 100
1.2. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- 100
1.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub formy tekstu (V. 100
1.4, 2 D). 100
Przetwarzanie 1.5. 100
tekstu 2.1. 0
2.2. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- 0
2.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub formy tekstu (V. 100
2.4. 2 D). 0
2.5. 0
Zadanie 3.
Zdajacy tworzy tekst w postaci dtuzszej wypowiedzi
pisemnej uwzgledniajacej przedstawianie
| uzasadnianie opinii whasnych i innych osob (III. 2
d).
i Zdajacy tworzy tekst w postaci dtuzszej wypowiedzi
tresé : . Lk . . . 100
pisemnej uwzgledniajacej relacjonowanie wydarzen
(1. 2 b).
Wypowiedz Zdajacy tworzy tekst w postaci dtuzszej wypowiedzi
pisemna pisemnej uwzgledniajacej opisywanie ludzi,
przedmiotow, miejsc, zjawisk, czynnosci (111. 2 a).
kompozycja Zdajacy Wypowiada sie w okres'lonej formie z 75
zachowaniem podanego limitu stow (I11. 2 ).
b Zdajacy zna réznorodne struktury leksykalno-
ogactwo o )
. gramatyczne umozliwiajace formutowanie 100
Jerykowe |\ nowiedzi (1. 1).
poprawnos$¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno- 75
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 ).
4.1. 100
4.2. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreSlone 100
4.3. informacje (Il. 1 c). 100
4.4. 100
4.5. Zdajacy okresla intencje nadawcy tekstu (IL 1 e). 100
5.1. 100
L 5.2. 100
Rozumienie 5.3. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu (I1. 1 a). 100
ze stuchu
5.4. 100
5.5. 100
6.1. 0
22 Zdajacy selekcjonuje informacije (11. 1 d). 188
6.4. 100
6.5. Zdajacy okresla intencje nadawcy tekstu (IL. 1 e). 100
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7.1. 100
7.2. . L . 100
) Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 2 d). 100
7.4. 100
7.5. Zdajacy okresla intencje autora tekstu (11. 2 e). 100
o 8.1. 100
Rozumienie 8.2. Zdajacy rozpoznaje zwigzki migdzy 100
E:ezksg:we o 8.3. poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (IL. 2 f). 100
yianeg 8.4, 100
9.1. 100
9.2. ) ) 100
93 Zdajacy rozpoznaje roznorodne struktury 100
9' 4' leksykalno-gramatyczne w podanym kontekscie 100
- (1. 2j).
9.5. 100
9.6. 100




